



В Санкт-Петербурге проходят памятные мероприятия, посвященные 100-летию со дня рождения архиепископа Михаила (Мудьюгина)

12 мая 2012 года в Санкт-Петербурге прошли памятные мероприятия, посвященные 100-летию со дня рождения архиепископа Михаила (Мудьюгина, 1912-2000). В 1966-1968 годах он был ректором Ленинградской духовной академии, в 1965-1999 — преподавателем, а с 1979 года — профессором ЛДА.

В этот день на Никольском кладбище Александро-Невской лавры панихиду на могиле владыки совершил епископ Петергофский Маркелл, сообщает [сайт Московского Патриархата](#) со ссылкой на пресс-службу СПбДА.

Его Преосвященству сослужили: протоиерей Владимир Сорокин, профессор Санкт-Петербургской духовной академии; протоиерей Александр Будников, настоятель храма Илии Пророка на Пороховых в Петербурге, к которому последние семь лет жизни был приписан архиепископ Михаил; протоиерей Александр Сорокин, преподаватель СПбДА; протоиерей Евгений Палюлин, бывший иподиаконом покойного владыки в Вологде; священник Константин Костромин, заведующий аспирантурой СПбДА.

На панихиде молились дочери владыки Татьяна и Ксения, а также его многочисленные почитатели.

Днем в читальном зале библиотеки Санкт-Петербургской духовной академии состоялась презентация второго тома книги архиепископа Михаила (Мудьюгина) «Православное учение о личном спасении». Этим изданием была завершена публикация магистерской диссертации владыки Михаила, которую он защитил в 1972 году.

О владыке Михаиле и о его книге рассказал заведующий аспирантурой СПбДА священник Константин Костромин. На презентации выступил директор издательства «Сатисъ» А.В. Блинский, сообщивший о планах по изданию других трудов приснопамятного архипастыря.

Вечером, в канун недели 5-й по Пасхе, о самаряныне, по окончании всенощного бдения в академическом храме СПбДА ректор Санкт-Петербургских духовных школ епископ Гатчинский Амвросий совершил литию по приснопоминаемому владыке.

Перед началом заупокойного богослужения епископ Амвросий зачитал **обращение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла**.

14 мая в Санкт-Петербургской духовной академии пройдет конференция, посвященная 100-летию со дня рождения архиепископа Михаила (Мудьюгина).

Михаил Николаевич Мудьюгин родился в 1912 году в Санкт-Петербурге. С детства избрав для себя путь служения Господу, он в 10 лет был посвящен в стихарь священномучеником Вениамином Петроградским и прислуживал в алтаре, а в 17 лет был арестован за преподавание детям Закона Божия и провел в заключении девять месяцев. Впоследствии М.Н.Мудьюгин окончил Высшие государственные курсы иностранных языков и Институт металлопромышленности, защитил кандидатскую диссертацию в области теплотехники, трудился на различных предприятиях, затем – в качестве доцента Ленинградского горного института. В 1955 году митрополит Ленинградский и Новгородский Григорий (Чуков), который в 1930 году одновременно с Михаилом Мудьюгиным содержался в Доме предварительного заключения на Шпалерной улице, благословил его готовиться к принятию духовного сана под руководством протоиерея Михаила Гундяева, родителя Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

В 1958 году М.Н.Мудьюгин был рукоположен в сан диакона и священника епископом Вологодским и Великоустюжским Гавриилом (Огородниковым). Служил на приходах в Вологде и Устюжне. Овдовел в 1963 году. В 1964 году окончил Ленинградскую Духовную академию со степенью кандидата богословия и был оставлен при академии преподавателем латинского языка, затем – истории и разбора западных исповеданий. 13 октября 1966 года протоиерей Михаил Мудьюгин был назначен на должность ректора Ленинградской Духовной академии, 31 октября пострижен в монашество, а 6 ноября хиротонисан во епископа Тихвинского. Хиротонию, состоявшуюся в Троицком соборе Александро-Невской лавры, возглавил митрополит Ленинградский и Ладужский Никодим (Ротов). 30 июля 1968 года епископ Михаил был назначен на Астраханскую кафедру, 2 сентября 1977 года возведен в сан архиепископа, 27 декабря 1979 года назначен архиепископом Вологодским и Великоустюжским. В 1993 году архиепископ Михаил был по его прошению освобожден от управления Вологодской епархией. Несмотря на почти полную потерю зрения, Владыка до конца своей жизни продолжал активную преподавательскую, научно-богословскую и общественную деятельность, оставаясь профессором Санкт-Петербургской духовной академии.

Архиепископ Михаил, владея шестью иностранными языками, на протяжении почти тридцати лет принимал деятельное участие во внешних связях Русской Православной Церкви и многократно представлял Московский Патриархат на различных международных встречах, проводимых

Всемирным советом церквей, Конференцией европейских церквей и другими межхристианскими организациями. Особенно большой вклад архипастырь внес в развитие богословского диалога с Евангелической церковью в Германии, Союзом Евангелических церквей в ГДР, Евангелическо-Лютеранской церковью Финляндии. Доклады архиепископа Михаила, представленные на 24 официальных собеседованиях с протестантскими богословами, в которых он принимал участие, были убедительным свидетельством о непреходящей жизненной силе православной богословской традиции.

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/54210/>